

св. Духа чрезъ св. миропомазаніе и Самаго Христа — чрезъ св. причащеніе. Въ св. церкви, по свидѣтельству св. Тимоея Александрійскаго, *есть Духъ святой приходити на человѣка и чрезъ возложеніе рукъ, тѣмъ паче—таинственныхъ рукъ* іерея въ св. исповѣди (Кормч. л. 606). Впрочемъ и сами истинно-доброевѣстнѣйшіе ученые, оо. протоіерей, не отстаиваютъ своихъ *толкованій на чинъ присоединенія*, чтобы присоединяемый непременно разрѣшаемъ былъ *послѣ миропомазанія*, — нѣтъ; на вопросъ по сему предмету досточтимый о. Парвовъ, отъ 18 прошлаго сентября, благоволилъ отвѣтить, что въ *Руководствѣ* его, на стр. 35, „*есть обмолвки, и что присоединенному, по чину церкви, разрѣшеніе грѣховъ должно быть дано предъ совершеніемъ надъ нимъ миропомазанія, а не послѣ*“. Также и достоуважаемый о. протоіерей Хойнацкій, на письмо по сему-же дѣлу, отъ 28 прошлаго сентября, благоволительно почтилъ увѣдомленіемъ, что хотя онъ и держится своего взгляда на совершеніе разрѣшенія въ грѣхахъ надъ присоединеннымъ *послѣ уже св. миропомазанія*, какъ я напечаталъ въ своемъ *Руководствѣ* на стр. 48; однако совѣтуетъ дѣйствовать *по церковному требнику*. — „*Да и само слово Божіе гласитъ: „повѣжды церкви, потому что она столтъ и утвержденіе истины“*, — и „*Бога ради оставьте всѣ наши Руководства...*“

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.

Эвкалиптовое масло—какъ лучшее противудифтеритное и противулихорадочное средство.

Спѣшу подѣлиться со всѣми, кому дорого здоровье, тѣми благими результатами, которые добыты мною въ борьбѣ съ дифтеритомъ при помощи *эвкалиптоваго масла*. Дифтеритъ или гниlostная жаба, къ несчастію, кажется, знакомъ всей нашей епархіи, но тѣмъ не менѣе считаю не лишнимъ указать на отличительный его признакъ въ ряду другихъ горловыхъ болѣзней. Кромѣ припуханія горла снаружи, или внутри или съ обѣихъ

сторонъ, кромѣ обычной красноты въ полости зева, кромѣ затруднительнаго глотанія и неизбѣжнаго при этомъ слюнотеченія, кромѣ также неизбѣжнаго лихорадочнаго состоянія организма, — что все присуще въ разной степени и крупу и обыкновенной жабѣ, — у заболѣвающаго дифтеритомъ на 2-й, 3-й или 4-й день (разница во времени зависитъ отъ степени заболѣванія и отъ силы организма) появляется грязновато-сѣрый налетъ въ области зева и затѣмъ часто переходитъ въ носовую полость, иногда углубляется при этомъ въ пищенріенное горло. На послѣднее обстоятельство слѣдуетъ обращать строгое вниманіе при діагнозѣ болѣзни, чтобы не принять дифтерита за обыкновенную жабу. Ошибка можетъ стоить жизни больному. Впрочемъ, въ мѣстностяхъ, гдѣ свирѣпствуетъ дифтеритъ, самое лучшее, при всякомъ заболѣваніи горла, кромѣ горловой чахотки, прибѣгать заблаговременно къ противодифтеритнымъ средствамъ. Упомянутый налетъ явленіе — гангренозное и его, какъ мертвую часть организма, врачи снимаютъ особою кисточкою, обмакивая ее въ растворъ карболовой кислоты, или іодистаго кали, или желѣза, ляписа и т. п. Снимать налетъ приходится довольно часто въ періодъ болѣзни. При снятіи, даже аккуратномъ, раздражаются и непокрытыя налетомъ части горла, а потому страданія больного при этихъ операціяхъ увеличиваются въ значительной степени. Для полосканія горла въ нашей мѣстности назначались: бертолетова соль, салицилово-кислый натръ и другіе; внутрь давались противулихорадочныя и укрѣпляющія средства. Въ двух-лѣтній періодъ эпидеміи въ нашей мѣстности этотъ методъ леченія приносилъ несомнѣнную пользу, особенно если болѣзнь захвачена вначаль; но отчаянные вошли дѣтей при операціи сниманія налета, неумѣніе ребенка, наприм. 2-хъ или 3-хъ-лѣтняго, полоскать гортань и затѣмъ выплевывать жидкость, — говорятъ не въ его пользу. Предлагаемое мною средство устраняетъ это неудобство: такъ какъ я въ своихъ опытахъ леченія дифтерита обходился безъ сниманія налета и еслибы ребенокъ не смогъ полоскать гортань, то изъ

эвкалиптового масла можно сдѣлать такой растворъ, который безвреденъ будетъ для припятія внутрь, — дѣйствіе же дифтерита все-таки будетъ парализовано; притомъ же медикаментъ этотъ не противенъ на вкусъ, что особенно важно при леченіи дѣтей. Прежде чѣмъ описать удачные опыты леченія, скажу нѣсколько словъ о самомъ медикаментѣ. Эвкалиптовое масло (*Oleum eucalypti*) медикаментъ не обязательный для аптеки, и потому не въ каждой можно застать имъ. Я бралъ въ первый разъ въ Балашовской аптеки Гальперна, но во второй разъ мнѣ отказали за немѣнѣемъ и я запасся въ Саратовѣ у Штафа въ аптекарскомъ магазинѣ, гдѣ можно получать сколько угодно и на какую угодно сумму — на 15, 20, 30 в. и т. д. Растворяется это масло, какъ и всякое другое, въ лучшемъ винномъ спиртѣ и растворенное, не профильтрованное, имѣетъ видъ бѣловато-мутной воды. Высшій пріемъ эвкалиптового масла внутрь для взрослого человѣка — три капли; но такъ какъ въ чистомъ видѣ оно не дается, то въ растворѣ слѣдуетъ строго высчитать процентъ масла, — такъ напримѣръ: на 15 капель алкоголя положено 5 капель масла, что составитъ $\frac{1}{4}$ долю: то для того, чтобы принять три капли, вы должны уже принять 12 капель раствора. Понятно также, что если взрослый принимаетъ 3 капли, то 2-хъ и 3-хъ-лѣтнему младенцу достаточно 1 капли или 4 капли упомянутого раствора. Средство это рекомендовано въ „Русскихъ Вѣдомостяхъ“ за 79 или 80 годъ, какъ лучшее противулихорадочное, противудифтеритное и дезинфекціонное средство во всякихъ эпидеміяхъ. Для дезинфекціи жилищъ рекомендуютъ распылять съ помощію пульверизатора растворъ масла или даже разводить самое растеніе эвкалиптъ. И то и другое средство дѣйствительно и, очищая воздухъ, предохраняетъ живущихъ отъ заразы, при этомъ эвкалиптусъ имѣетъ то важное преимущество предъ другими дезинфекціонными средствами, что не пронитываетъ жилищъ отвратительнымъ запахомъ, какъ, напримѣръ, карболка и др.

Перехожу затѣмъ къ фактамъ.

Въ декабрѣ прошлаго года пригласили меня напутствовать 12-ти-лѣтняго Андрея Бутенкова, лучшаго ученика нашей школы, у котораго дифтеритъ осложнился еще корью. Горло больного запухло очень сильно съ обѣихъ сторонъ, дифтеритный налетъ покрылъ весь зевъ и глубоко видѣнь былъ въ пищепріемномъ горлѣ, а также занялъ и полость носа, что можно было видѣть по гноевидной слизи изъ носа, по запаху напоминающей разлагающійся трупъ. Сообщить св. тайнъ Андрею было невозможно: онъ около еутокъ не могъ глотать и жидкости, не только твердой пищи. Около постели больного занято было скляночками разной величины съ медикаментами, что показывало, что мальчика лечили весьма усердно, но только не на животъ: мальчикъ былъ уже настолько слабъ, что безъ посторонней помощи не могъ ни подняться, ни сидѣть, голосъ едва можно было слышать. При такихъ условіяхъ принялся я за леченіе. Прежде всего отмѣнялъ я все назначенія мѣстныхъ эскулаповъ и назначилъ полосканіе, составленное мною слѣдующимъ образомъ: на 60 капель виннаго сирта я взялъ 20 капель эвкалиптоваго масла и уже изъ этого раствора употребилъ 20 капель на чайный стаканъ воды для полосканья. Такъ какъ больной былъ, какъ сказано, очень слабъ, то по моему совѣту его усаживали, онъ набиралъ въ ротъ полосканья и закидывалъ голову, которую также поддерживали; въ такомъ положеніи онъ находился около минуты, а затѣмъ его нагибали, чтобы жидкость вылилась изъ рта. При этомъ назначилъ я водяные пары не менѣе четырехъ разъ въ сутки, чтобы удобнѣе отдѣлялся дифтеритный налетъ. Аппараты для добыванія и употребленія водяныхъ паровъ не сложны и найдутся во всякомъ домѣ. Это чугуны съ кипяткомъ, надъ которыми садится больной, накрывшись платкомъ. Полоскать назначилъ я возможно чаще, насколько позволятъ силы больного, а затѣмъ дать мнѣ знать, когда появится возможность глотанія. Возможность эта появилась чрезъ сутки. Тогда къ прежнему назначенію добавилъ я пріемы того же раствора внутрь по 8 ка-

пель (2 капли масла) два раза въ день, какъ противу-лихорадочное и вмѣстѣ укрѣпляющее средство. При аккуратномъ выполненіи назначеній со стороны кружавшихъ, чрезъ недѣлю пациентъ былъ уже на ногахъ, имѣлъ аппетитъ и покойный сонъ. Режимъ кушанья я оставилъ на произволъ больного, указавши только, что молоко и все приготовленное изъ молока суть лучшіе суррогаты питанія въ данномъ случаѣ. Впрочемъ гортань съ обнаженною кожею была лучшимъ указателемъ ему въ выборѣ кушанья. Полосканье и пары я отмѣнилъ, оставивъ только приѣмъ раствора внутрь по одному разу въ день, что продолжалось и тогда, когда Бутенко посѣщалъ уже школу — приблизительно недѣли двѣ. Последняя мѣра необходима была потому, что Бутенко и до болѣзни походилъ болѣе на скелеть, чѣмъ на живаго ребенка.

Второй опытъ довелось произвести надъ семнадцатилѣтней дѣвичествой Агафьей Шинкаревой, не болѣе какъ черезъ мѣсяць. У Шинкаревой развитіе дифтерита было такъ же сильно, какъ и у Бутенкова. съ тою только разницею, что она не потеряла возможности проглатывать жидкость и не имѣла кори, а потому, кромѣ извѣстнаго уже полосканія и паровъ, назначены были приѣмы масла два раза въ день по три капли (12 кап. раствора). Семья Шинкаревой — люди достаточные, имѣютъ двѣ избы и потому больную легко было изолировать отъ здоровыхъ и доставить нѣкоторыя удобства. Выздоровливаніе Шинкаревой все-таки шло не такъ успѣшно, какъ у Бутенкова; періодъ болѣзни растянулся приблизительно недѣли на три. Впрочемъ, есть основаніе думать, что не всѣ мои совѣты строго исполнялись, такъ напримѣръ: въ одну изъ визитацій во время мятели я встрѣтилъ на половинѣ больной съ полвоза сырой соломы, которую натаскали для того, чтобы въ продолженіи сутокъ сушить ее и загнѣмъ употребить на топку печи; въ другой разъ я не нашелъ больной въ своемъ помѣщеніи: она въ сильнѣйшій морозъ чрезъ холодныя сѣни, плохо прикрытая, пробралась къ семьѣ ради скуки. Такія

положенія для больной, да еще пользующейся парами, естественно задерживали выздоравливаніе. Последняя же выходка больной послужила причиной смерти для ея 12-ти-лѣтней сестры, которая, заразившись, въ три дня умерла отъ той же болѣзни. Это было такъ: сначала домашніе, по обычаю, не обратили вниманія на болѣзнь, а когда болѣзнь усилилась, меня не было дома, я по своимъ дѣламъ ѣздилъ въ Балашовъ; когда же возвратился, то нуженъ былъ уже не въ качествѣ доктора, а чтобы помолиться о упокоеніи новопреставленной. Не успѣла еще оправиться Шинкарева, какъ пригласили меня въ домъ ихъ дальнихъ родственниковъ напутствовать 20-ти-лѣтняго Теодора Гончарова. Приѣхавшій за мною отецъ больного просилъ меня запасти съ тѣмъ же лекарствомъ, которое давалъ я Шинкаревой. Больного встрѣтилъ я еще бодрымъ, но уже потерявшимъ возможность принимать пищу; за темнотою въ избѣ я не могъ освидѣтельствовать горла, а прямо отдалъ приготовленное лекарство, объяснивъ его употребленіе. Наблюдати за ходомъ болѣзни мнѣ не довелось, но только чрезъ недѣлю, въ трескучій морозъ, къ изумленію своему я увидѣлъ пациента въ церкви, укутаннаго платкомъ по самыя глаза и усердно молящагося предъ иконою. Упомянутые пациенты здоровы и по настоящее время. Вскорѣ дифтеритъ прекратился въ нашей мѣстности и мнѣ, по милости Божіей, не приходилось продолжать своихъ опытовъ надъ дифтеритными. Взамѣнъ этого я производилъ опыты надъ лихорадочными. У дворянки А. П. Орловой въ продолженіи года два раза заболѣвали лихорадкой двѣ дочери — Ольга 4 и Любовь 3 лѣтъ. Хины дѣти принимать не могли ни въ растворѣ, ни въ облаткахъ; эвкалиптовое же масло въ ложкѣ воды по 1 каплю (4 капли раствора) принимали охотно и чрезъ три-четыре, а иногда пять пріемовъ лихорадка прекращалась при самой непріятной гигиенической обстановкѣ. У крестьянина Павла Терещенко двух-лѣтній сынъ Георгій, около мѣсяца болѣлъ лихорадкой пынѣшней весной и чрезъ 6 пріемовъ въ вышеозначенной дозѣ лихорадка прекратилась и не возвраща-

лась до сихъ поръ. Въ концѣ прошлаго сентября произведенъ мною опытъ леченія упорной лихорадки. Зачисленный въ запасъ арміи рядовой Василій Кубущенко съ житныхъ жнивовъ сидѣлъ дома по милости лихорадки, что особенно тяжело было для человѣка, живущаго одними заработками. Обращался онъ и къ врачебной помощи, но лихорадка измѣнила только свои приступы, окончательно же не оставила его. Впалыя щеки, безжизненное лицо, тяжелое дыханіе, ясно говорили о полномъ упадкѣ силъ въ организмъ. На пріемъ назначилъ я ему 3 капли (12 капель раствора) два раза въ день; принимать въ столовой ложкѣ воды, не опредѣляя ни какихъ правилъ относительно нищи. Да впрочемъ, ему по бѣдности и ѣсть-то почти нечего было. Пациентъ, желая скорѣе поправиться, вмѣсто двухъ, принималъ лекарство по три раза въ день. Черезъ недѣлю явился онъ ко мнѣ въ лихорадочномъ пароксизмѣ и сообщилъ, что послѣ первыхъ пріемовъ лихорадка разъ только номыла его, но не трясла, а затѣмъ всевѣмъ-было бросила; на нынѣшній же день лекарства не хватило и вотъ опять трясеть. Я далъ ему еще того же раствора пріемовъ на шесть съ строгимъ наказомъ болѣе двухъ разъ въ день не принимать. Черезъ недѣлю (2 октября) я встрѣтилъ пациента въ толпѣ товарищей, идущимъ на ярмарку. На вопросъ о здоровьѣ, Кубущенко отвѣтилъ, что, слава Богу, послѣ того раза лихорадка не возвращалась. Еще черезъ недѣлю, во время подворной провѣрки душъ, Кубущенко я уже не засталъ дома, а сосѣди заявили, что онъ совершенно здоровъ и отправился на хуторъ искать работы. Этотъ счастливый опытъ далъ мнѣ смѣлость приняться за леченіе 15 л. прихожанки, которую мучаетъ лихорадка съ небольшими промежутками вотъ уже цѣлый годъ и, если удачно будетъ леченіе, сочту пріятною обязанностию опубликовать и этотъ случай ради пользы страждущихъ.

Слобода Песчанка, Балаш. уѣзда.

Св. П. Строковъ.